

# 最是那一抹绚丽的“志愿红”

## ——市育才小学文明创建工作掠影



市育才小学的办学历史可追溯到1950年创办的“平原省立育才学校”，是一所从战火中走来的“马背小学”，有着深厚的红色基因和人文积淀，2020年被评为全国文明校园。全校师生时刻牢记习近平总书记“要把理想信念的火种、红色传统的基因一代代传下去”的谆谆教诲，持续发挥党建引领核心作用，依托学校“和育先锋”党建品牌，成立“和育先锋”志愿服务队，建章立制，完善队伍，采取“一体三联四线”工作方法，积极开展形式多样的志愿服务活动，努力为人民服务、为群众办实事，打造“时时彰显文明精神，处处开遍文明之花，人人都是文明使者”的志愿服务良好生态。

**文明实践，一腔热情换来社会群众满意的微笑**

在市文明爱心公益长廊，有“和育先锋”志愿者的身影。志愿者发放《新乡市文明行为促进条例》彩色漫画版宣传页，为市民讲解条例规定，摆放共享单车、清理地面垃圾、劝导整治非机动车乱停放等，号召广大市民遵守文明条例，践行文明公约，共同弘扬善善、崇文、敬业、图强的新乡城市精神，共建文明和

谐美好之城；设立爱心凉茶供应点，精心准备解暑汤，为在酷暑中辛勤劳作的环卫工人和过往行人送去一杯清凉茶。走到群众中去，传递爱心、传播文明，看着群众脸上泛起的微笑，听到群众自然流露的称赞话语，就是对“和育先锋”最好的褒奖和鼓励。

除此之外，“和育先锋”文明实践还在社会的各个角落散发着温暖。每周清扫无物业庭院，开展“洗街”“清洁日”活动，爱心公益捐赠，文明交通协管，进社区送温暖……公园里、马路上、街道旁，“红马甲”成了一道靓丽的风景线，更成为学校文明志愿服务的一张张美丽的名片。一件件、一桩桩，无不彰显着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

**帮扶下乡，一颗红心照亮乡村孩子前行的路**

在原阳县福宁集镇桑寨村，有“和育先锋”志愿者的身影。他们正在开展乡村少年宫常态化结对帮扶活动。李琛老师为孩子们带来许多白色的布料，上了一节生动有趣的扎染艺术实践课。他手把手演示传统扎染工艺，耐心帮助孩子们掌握扎花和浸染的技巧，一丝

别样的温暖悄然在学生心间绽放。吕霄霄老师从非洲鼓演奏的节奏入手，激发孩子们的学习兴趣，层层递进，带着孩子们一起进行演奏，整齐的鼓点、悠扬的声音让孩子们精神振奋。志愿者还带来足球、美术、故事会等多种活动，老师走到孩子们当中，与他们贴心地互动交流，哪怕在有限的时间里不能够带给孩子很多知识，但也要留下些星星之火，照亮他们光明的未来(如图)。

在封丘县黄陵镇呼小学、白王小学，应举镇应举小学，都有“和育先锋”志愿者的身影。他们正在开展精准扶贫“春雨行动”。老师们把下乡送教当成一种责任，积极备课、磨课。哪怕在疫情最严峻的时候，“和育先锋”志愿服务队也没有停歇，老师们与孩子相见云端，化身“最美网课主播”。对于每名志愿者来说，送课下乡不仅为孩子们带去了快乐，更见证了今年这个年轻的志愿团队和中国乡村教育事业的成长进步。

**团队传承，一片赤诚延续志愿精神**

市育才小学把志愿服务作为对学生开展思想政治和传统美德教育的重要途径，并成为学校共青团工作和少先

队工作的有机载体，深入推进“党团队”一体化建设，推动形成“一中队一品牌”，构建“3+N”新时代好少年“德育评价体系，成立“红领巾”志愿服务小分队，学生100%参与，人人都是自己文明素养的第一责任人，充分调动学生参加志愿服务的积极性，立足校园，走进社会，以“志愿红”激活学生的“基因红”，用实际行动渲染文明新乡“榴花红”，将文明的火种一代代传承下去。

校园里，“红领巾”小志愿者人人都是文明“小使者”，学校充分利用三大常规德育阵地(每周升旗仪式、德育主题班会、“和乐之声”红领巾广播站)，创设德育活动(每天践行一次文明习惯；每周参加一次志愿服务活动；每月参加一次劳动实践活动；每季度参加一次体育赛事；每学期参加一次学习传统文化活动；每学年参加一次红色研学活动……)，将“文明积分超市”“红领巾争章”“文明班级、文明学生”评价相结合，打造沉浸式全景育人新生态。一句礼貌的问候，一个感谢的微笑，一次收拾垃圾的弯腰，让学生在潜移默化中形成良好的文明礼仪习惯，学生积极参与文明值岗、植绿护绿、劳动实践、垃圾分类等活动，孩子们与文明相伴，以文明为荣，将文明传扬，营造了学校良好的文明和谐氛围。

校园外，“红领巾”小志愿者在老师的带领下，也加入服务社会、服务群众的行列中。在爱心早餐点，小志愿者将热腾腾的包子、豆浆、鸡蛋送到清洁工手中；在消防支队，小志愿者对敬爱的消防叔叔表达诚挚的敬意；在敬老院，小志愿者给爷爷奶奶捶捶背、梳梳头，送上爱心贺卡；在贫困乡村，小志愿者为那里的孩子送去文具、衣物、食品。小身躯、大能量，小举动、大温暖，这样的温情让他们动容，文明的力量不可估量。

风雨多经志弥坚，关山初度路尤长，如今，学校文明行为外化于行、文明理念内化于心；文明形象随处可见，文明新风落地生根；文明之花次第盛开，文明校园馨香常在。文明创建永远在路上，市育才小学将以创建为契机，争一流、创亮点，深耕文明沃土，培育文明之花，打造文明校园，奏响嘹亮的文明幸福之歌。(李志刚 文/图)

微光之火暖人心 送教下乡共成长

## 市第一铁路小学积极开展“春雨行动”



**本报讯** 为促进教师专业成长，4月22日，市第一铁路小学语文老师聂巧珍、吴亚芳、平丽到原阳县马头村小学开展送教下乡活动(如图)。

吴亚芳老师在上二年级下册《大象的耳朵》第二课时，通过复习导入，让学生回顾第一课时的内容，课堂通过个人读、男女生比赛读、学生分角色朗读、教师范读等方式，调动学生阅读的的积极性。学习大象的耳朵由牵拉着(开心)一竖起来(痛苦)一放下来(开心)这一变化过程，引导学生深刻理解“人家是人家，我是我”这句话蕴含的生活哲理。

平丽老师在上五年级下册《刷子李》这节课时，通过让学生在课文中找到能够直接表现刷子李技艺高超的句子，让学生体会正面描写的作用；通过曹小三的视角，体会曹小三的心理变化，学生又了解到侧面描写的作用，接着引导学生利用正面描写和侧面描写的方法进行练笔。这节课重难点突出，落实到位，学生能够掌握这两种写作方法。

本次送教之旅为听课教师如何探索语文教学的新理念、新思路、新策略作了示范和引领。(崔梦瑶 文/图)

## 云端送课润桃李 同研互学共成长

### 红旗区和平路小学开展“春雨行动”送教帮扶活动

**本报讯** 为持续推进义务教育阶段教育教学水平均衡发展，实现共享优质教育资源，红旗区和平路小学积极开展“春雨行动”送教帮扶活动。

本次活动分别在4月17日、18日和22日，通过红旗区智慧教育平台，向封丘县留光镇中心小学和原阳县柳湾小学两个结对帮扶学校，输送了语、数、英等6节优质研讨课，参与同步听课12个班级560余名学生，听评课教师76名。

线上教学中，授课教师紧紧围绕新课标理念，精心设计相应的教学活动，运用多种教学方式，与学生实时互动交流互动，为学生创造沉浸式学习体验，使学生更加深入地理解和掌握课程内容。

示范课展示后，教师们通过智慧平台云端联合教研，进行评课与反思。活动结束后，帮扶学校的老师们说：“通过听评课课程，学到了创新的教学方法，借鉴优秀课例中的教学智慧，在今后的教学中加强学习与研究，不断优化课堂教学。”

此次云端教研，加深了学校与结对帮扶学校之间的互联互通、资源共享，构建了和谐发展、共生共荣的良好教育生态。和平路小学将积极探索更符合校本实际的阶段策略，拓展活动覆盖面，为下个阶段的互联网+结对帮扶活动找准方向，打造教育优质资源的共享平台。(康玉红)

## 市十一中党支部开展主题党日学习活动

学习焦裕禄精神 践行新时代使命

**本报讯** 为加强党纪学习教育，进一步提升党支部建设水平，4月20日、21日，市十一中党支部组织49名党员同志到开封市区和兰考县，开展“学习焦裕禄精神 践行新时代使命”主题党日活动。

4月20日，大家来到开封市博物馆，在专业讲解员的引领下，参观了各个专题展厅，对每一件展出的器物进行细致的学习和观察。这些器物不仅向党员们展示了时代的变迁，还让同志们深刻感受到古人的精湛技艺和古都厚重的文化底蕴。接着，大家走进刘青霞故居纪念馆，在讲解员的讲述下，同志们仿佛穿越到百年前，见证了巾帼英雄刘青霞辉煌悲壮的一生，感悟她胸怀天下、兴办教育、投身革命、奉献国家的伟大精神。

为进一步增强党员廉洁自律意识，筑牢拒腐防变底线，严明纪律规矩，4月21日，市十一中党支部开展主题党日学习活动。副校长王亨带领大家学习《中国共产党纪律处分条例》，带领党员同志对照《条例》查摆问题，防微杜渐，见贤思齐，自觉接受党纪洗礼。

随后，支部党员先后来到焦裕禄纪念馆、兰考县展览馆、焦桐广场参观学习。馆中陈列的感人至深的焦裕禄同志生平、图文、影像故事及历史资料，以及兰考人民治理风沙的场景，真实反映了焦裕禄同志的无私奉献精神和公仆情怀，体现了兰考人民战天斗地的斗争精神。大家面对鲜艳的中国共产党党旗，重温入党誓词，用铮铮誓言彰显永恒初心，表达自己为党的事业奋斗的决心。

## 学党规强党性 守纪律强作风

### 市外国语小学党支部召开党纪学习教育动员部署大会暨主题党日活动

**本报讯** 为深入贯彻落实党的二十大精神，进一步强化全体党员教师的纪律规矩意识，提高廉洁自律的自觉性，让党纪法规内化于心、外化于行，4月23日，市外国语小学党支部召开“学党规强党性，守纪律强作风”党纪学习教育动员部署大会暨主题党日活动，学校全体党员参加会议。

会上，市外国语小学党支部组织召开领导班子会议，研究制定学校党支部党纪学习教育工作方案及学习计划。4月23日，全体党员教师观看视频短片，进一步引导全体党员教师学

纪、知纪、明纪、守纪，强化党员教师的纪律规矩意识。

学校党支部书记王鹏讲授“以党纪为‘砺’ 砥砺品德之‘锋’”主题党课。王鹏从“以党纪学习为契机，永葆党员先进性，守纪律强作风”为工作保驾护航；用党纪学习促践行，加强作风建设”三方面展开讲述。

全体党员教师要准确把握“学纪、知纪、明纪、守纪”的目标要求，增强纪律意识，认真遵守纪律规范，高质量完成党纪学习教育任务，切实提高政治站位，增强开展党纪学习教育的思想

自觉、政治自觉、行动自觉，永葆清正廉洁的政治本色。

党员教师纷纷表示，要加强自我约束，自觉遵守各项规章制度，积极接受学校和党组织的监督与领导，凝聚干事创业的精气神，在新征程上作出新贡献。

劳动节即将来临，王鹏作廉政提醒，要求全体党员同志自觉遵守中央八项规定精神，强化自身约束，严守廉洁纪律，防范和抵制各种“节日腐败”和四风问题，度过一个廉洁、祥和、文明、快乐的节日。(毛虹霞)

## 探秘几何世界 慧玩数学王国

### 新乡幼儿师范学校附属小学开展数学项目化学习成果展示活动

几何作为数学的一个重要分支，与我们的生活紧密相连。三角形有哪些秘密？为什么大部分饮料瓶都设计成圆柱体？长方体、正方体隐藏着哪些奥秘？带着这些问题，新乡幼师附小学数学组设计了《探秘几何世界 慧玩数学王国》项目化学习，4月19日举行了成果展示。

四年级设计了以“探秘三角形”为主题的项目化学习主题，学生自主学习，通过预习课本、查阅资料、观察生活中的三角形，提出问题，自我设计进行验证，真正落实探究三角形三边关系、三个角的关系以及三角形的特性这一知识技能目标，同时，培养学生自我探索发现、总结提升、验证结论

的高阶思维品质，提高了他们的合作、探究、动手实践能力。

五年级开展了主题为“小包装 大学问”的数学项目化学习，探寻包装的奥秘，践行数学学科核心素养。本次项目化学习以“两个完全一样的长方体如何包装最省包装纸”为驱动问题，学生动手操作、验证猜想，举一反三，归纳总结。随着孩子们实践探索的深入，他们更能发现有关包装盒里的秘密。孩子们还根据给定物品，合理设计包装盒，在平面与立体的切换中感悟学科知识与生活的联系。

六年级开展了“圆柱形中的秘密”项目化学习，以“生活中这么多的容器为什么都选择做成圆柱形，它有着怎

样的优势呢”为驱动问题。学生经历探究问题、分组讨论、验证猜想归纳出圆柱形材料罐更节省材料的结论。同学们借助本次项目化学习，开始学会用数学的眼睛发现和解决问题，这也是数学着重培养的核心素养之一。

项目化学习不但是课堂学习的延伸，也是“学以致用”的落脚点。该校开展项目化学习的目的，就是要将学科教学与活动真正结合起来。本次数学项目化学习活动，让学生真实地体验到数学的趣味性、实用性，让学生走到生活中，将生活与数学相结合，去发现、思考，提出自己解决问题的方案，感受小组合作的魅力，体验数学学习的成就感。(李艳玲 李树玲)

## 书香浸社区 阅读润人心

### 河南师范大学实验中学新时代文明实践站积极开展主题志愿服务活动

**本报讯** 4月23日，河南师范大学实验中学领导带领该校馨愿志愿服务队走进牧野区东风路社区新时代文明实践站，开展“书香浸社区，阅读润人心”主题阅读实践活动。

在志愿者的带动下，社区工作人员分别挑选了自己喜欢的书籍进行阅读，大家沉醉在书香中，共同领略阅读

之美。志愿者还引导大家分享自己在阅读过程中的心得与感悟，以及通过阅读所获得的知识与见解。

最后，志愿者邀请社区居民参与阅读，社区志愿者表示：“通过本次阅读活动，自己收获到很多，志愿者分享的经历与感悟非常宝贵，自己也会花更多的时间阅读书籍，从书中汲取能量。”

本次阅读活动得到了社区居民的一致好评，大家纷纷表示，通过共享图书、交流感悟，增进了邻里之间的感情，也丰富了社区居民的文化生活。今后，河南师范大学实验中学将持续开展形式多样的阅读活动，营造浓厚的读书氛围，为社区居民提供丰富的精神食粮，推动社区的文化建设。(郝靓)

国家安全 你我共筑

## 市十二中开展“全民国家安全教育日”系列活动

**本报讯** 为深入贯彻落实习近平总书记关于全面加强国家安全教育的重要指示精神，增强师生的国家安全意识，营造维护国家安全人人有责的浓厚氛围，近日，市十二中多措并举，组织开展“全民国家安全教育日”系列活动。

利用升旗仪式，学校安全办主任张瑛从总体国家安全观内容、当前国家政治安全形势和维护国家安全的重要性三方面，深入浅出地向师生解读国家安全的相关知识，教育师生要牢固树立总体国家安全观，切实增强国家安全意识，自觉维护国家安全。

学校邀请牧野区王村镇派出所所长万洪臣和其他3名警官对全校师生开展普法教育。刘思思警官以实际案例向师生详细阐述危害国家安全的具体表现和严重后果，希望大家知晓国家安全的权利与义务，掌握应对安全风险的能力，主动参与维护国家安全。针对近期关注度较高的预防校

园欺凌，刘警官通过剖析真实案例，结合具体法律法规，以案释法、以案促治，为师生进行细致讲解，让大家明白实施校园欺凌的法律后果，以及在遇到校园欺凌时要勇敢面对，用理智思维及法律武器保护自己的合法权益。

副校长胡海明说，全校师生要树立正确的国家安全观念，增强维护国家安全的责任感和使命感，并鼓励大家积极学习国家安全相关的法律法规，做国家安全的参与者和守护者。

各班召开国家安全教育主题班会，组织学生观看《知国家安全 明青春责任》教育视频，撰写观后感，绘制国家安全教育日主题手抄报，多种形式强化国家安全教育，为青少年扣好国家安全教育的第一粒扣子。

通过开展“全民国家安全教育日”系列主题活动，进一步提升了全校师生的国家安全意识，为构建安全稳定的校园环境奠定了坚实基础。(殷娜)

## 市四中开展“银杏书香”读书成果展示活动

**本报讯** 为丰富教职工课余生活，弘扬优秀传统文化，营造浓厚的读书氛围，打造书香校园，4月22日，市四中“银杏书香”读书成果展示活动成功举办。

该校校长李剑鸣解读了本次活动的主题以及开展读书活动的必要性，并对各位教师提出殷切期望。各组教师以书籍为桥梁，以阅读为纽带，以配乐朗诵、相声、朗诵表演、歌曲等形式，演绎对读书的喜悦，展示对阅读的理解。各组展示结束后，教职工全体起立，用洪亮而坚定的声音齐读经典《迷恋专业成长》，读出书中经典名句。活动最后，该校党支部书记赵金

桥对本次活动作总结。他赞扬了各位老师的精彩表现，并指出读书对于教师专业成长的重要性，鼓励各位老师利用课余时间要多读书、读好书，为打造翰墨飘香、积极向上的书香校园而努力。

书籍承载历史，阅读洗涤心灵。此次“银杏书香”读书成果展示活动的成功举办，激发了大家的读书热情，丰富了教职工精神文化生活，拓展了全体教职工阅读的深度和广度。学校将以此次活动为契机，进一步推动读书活动深入开展，营造良好的阅读氛围，让书香浸满校园。(冯淑吟)